



您当前的位置 : 南开要闻 正文

## 吴国盛南开探讨科学与艺术的共同本原

来源：南开新闻网 发稿时间：2015-12-27 15:51



**南开新闻网讯**(记者 陆阳 摄影报道)12月25日，中国科学技术史学会副理事长、北京大学科学史与科学哲学研究中心主任吴国盛教授做客“南开公能讲坛”，为师生开讲“科学与艺术的共同本原”。校党委副书记、副校长杨克欣出席并主持报告会，校团委负责人、百余名师生参加。

杨克欣表示，在南开大学美育工作会召开前夕，学校专门邀请到吴国盛教授为同学们分享研究心得，加深大家对美育的理解。学校希望进一步尝试将美育更好地融入德育、智育、体育，促进同学们培育健全人格、实现全面发展。

吴国盛在讲座中表示，在当代，科学与艺术属于不同的文化事业，其区分是显著的。但是，却有许多著名的科学家、艺术家和人文学者强调科学与艺术之间的相似性，以及内在固有的联系。有些科学家，甚至高调宣扬美高于真，把审美判断置于首要的位置。

吴国盛通过梳理科学与艺术的起源指出，真正的艺术与真正的科学一样，都是超越实用目的，对理想纯粹的追求，自由是它们的共同本质。古典的艺术是庄严和神圣的，并非只是一种可有可无、供生活点缀的娱乐活动；古典的科学也是庄严和神圣的，并非只是一种被运用来解决各种实际问题的手段。今日的艺术家和科学家一样，一旦回到科学和艺术的本真状态，即自由的科学和自由的艺术状态，它们就必然会进入一种“美即是真”的境界。

吴国盛认为，当科学与艺术作为本源性人类行为时，必然服务于自由的理想。然而科学在今天过分限制于实用的框架，这就导致科学越是力量，越是异化。他希望科学能够重新“拯救”自身，“在审美之中，伟大的科学家往往同时发现了自己自由的灵魂”。

在回答同学们的提问时，吴国盛指出，中国的文理分科教育存在一定的问题，理工科的学生容易从工具主义的角度思考问题，不顾对人的长远影响。最理想的教育是大学前两年不分科，统一进行通识教育。由于中国专业教育的惯性很强，只能朝着最理想的方向逐渐过渡。在这个过程中，广大学生要在学校的帮助下学会“自救”，通过课外书籍的阅读、与其他专业师生的交流，加深自己对这个时代的认同、对人性的认识。

对于社会科学研究者，吴国盛认为他们仍然需要通过学习审美以提升自我，“一个好的社会科学家，绝不仅仅满足于经世致用地提出一些大政方针、治国方略，他一定具有对人自身苦难的同情、对人间美好事物的向往，这些都是具有引领作用的。”

编辑：赖鸿杰

### 官博



南开大学

天津 南开区

加关注

#晚安南开# 我无权去评判他人的生活，我只能为自己做出判断。——赫尔曼·黑塞



11月17日 23:00

转发 | 评论

#南开分享# 让童年时的你好好住在心里 [心]



微言教育 : 【带着内心的童真，瞩目这个世界最本真的美好】

### 专题



#### 贯彻落实《准则》和《条例》

近日，中共中央办公厅印发了《关于认真学习贯彻〈中国共产党廉洁自律准则〉和〈中国共产党纪律处分条例〉的通知》。

#### 聚焦十八届五中全会

#### 聚焦十八届五中全会

十八届五中全会于本周在北京召开。这次会议将审议《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》稿。

### 关注

我校召开2016年国家公派出国留学...  
“中国平安励志计划论文奖”南开学...  
【新闻联播】重读抗战家书 张锡祜...  
津南校区迎来首次“大考” 英语四...  
我校毕业设计(论文)管理工作获天津...  
第二十五次校领导接待日聚焦“学习...  
龚克为学校安保队伍开讲校史校情  
国家汉办南开选拔汉语教师志愿者  
学者沙龙聚焦癌症研究  
九名南开学者受聘天津市委特约信息...

